

大特区讲坛本月主讲文学与人生

**3位著名作家
将来琼讲座**

本报海口5月4日讯 (记者黄晓华通讯员何凌)省社科联今天发布了5月份大特区讲坛安排。本月大特区讲坛进入文学人生版块,将有3位著名作家登台演讲。3场讲坛都安排在周六上午(9:00—11:30)。首场讲坛5月9日举行,由著名作家、中国作协副主席、天津市作协主席蒋子龙主讲,畅谈“从燕赵悲歌到农民帝国”。5月16日,著名报告文学作家、作家出版社社长何建民将登台,围绕“文化与现实中国”这一主题演讲。5月23日,中国当代著名作家、诗人、湖北省文联副主席熊召政将献讲,主题为“文学脉络中的历史人物——谈改革家张居正”。

**5月9日
讲座预告**

主讲人:蒋子龙(著名作家,中国作协副主席,天津市作协主席)

内 容:从燕赵悲歌到农民帝国

时 间:5月9日(星期六)上午9:00—11:30

讲座地点:海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅

取票地点:1.海口市白龙南路阳光酒店后院省社科联“讲坛办”(电话:65365081) 2.海口市国兴大道省图书馆一楼总咨询台 3.省新华书店解放西路购书中心、南沙路科技书店、人民大道海甸书店收银台

网上订票:海南社会科学网(<http://www.hnssl.net>)

取票时间:5月6日(星期三)8:30开始发票,领完为止,欢迎集体组织听讲免费听讲 凭票入场 不编座号 先到先坐

**热科学院育出抗
“巴拿马病”香蕉新品种**

香蕉“巴拿马病”是一种通过土壤传播的香蕉传染病。中国热带农业科学院南亚热带作物研究所科研人员,通过化学诱变育种的方法研究培育可抗“巴拿马病”的香蕉新品种,目前已经取得重大进展。图为4月29日,科研人员在实验室观察香蕉新种苗的长势。本报记者苏晓杰 通讯员林红生摄

海南日报**保亭加快项目建设
四月份总投资1.5亿元**

本报讯(记者陈耿 特约记者黄青文)记者日前从保亭黎族苗族自治县建设局获悉,进入今年4月,该县城市建设快速推进,目前已上马4个项目,总投资额超过1.5亿元。

据了解,先后动工的这4个项目分别是:6000多万元的县人民医院搬迁扩容工程,全长3.2公里、总投资5000多万元的县城西环路工程,2400万元的垃圾处理厂一期工程,以及1300万元的旧城道路改造项目。

保亭建设局局长陈广彬告诉海南日报记者,一月之内能够上马这么多项目,而且投资额如此之高,这在保亭历史上是从未有过的事情。

据悉,近2个月来,不少商家前来保亭考察,都觉得当地适宜投资,却苦于找不到建设用地。保城西环路2010年底开通后,保亭县城的面积将因此扩大2平方公里,从而可为投资商提供更大的可供选择空间。

面对当前相对低迷的生猪市场

**儋州养猪户
抱团打品牌谋发展**

本报讯(记者李关平 特约记者郭树萍)儋州养猪业近年来异军突起,生猪饲养量仅次于海口,面对当前相对低迷的生猪市场,在儋州市委市政府的力下,116家养猪场及龙头企业抱团合作,成立“儋州市养猪行业协会”,在技术、管理、销售等方面展开合作,进行行业自律,共同打造儋州绿色无公害生猪品牌。

据悉,自2004年以来,儋州市在农业龙头企业温氏畜禽公司带动下,养猪业快速发展,生猪饲养量仅次于海口,2008年生猪出栏量达到53.6万,年出栏量上万头的养猪户近20家。

该协会不仅着眼眼前,还把目光瞄准了“绿色无公害”的品牌,协会有一项重要业务,就是协调和监督会员合法经营,进行行业自律,推广绿色无公害养殖,协调主管部门做好生产档案管理、强制免疫挂标、规范兽药使用和病死猪的无害化处理、疫情报告,疫情测报和动物、动物产品的报告检疫等。

本报海口5月4日讯(记者陈凤桦)记者今天从省国库支付局了解到,海口市财政国库支付局从去年以来,对政府投资项目实行会计委派,将财政监督“关口”前移,不仅提高了财政资金的使用效率,也

**我省第三批非遗开始申报
黎族地区项目占主体**

本报海口5月4日讯(记者王伟慧)日前,我省第三批国家级非物质文化遗产(以下简称非遗)开始普查申报。本次申报的项目包括黎锦织染、双面绣、黎族手工片陶烧制、黎族古老舞、黎族传统体育项目、做斋活动等。本次申报的项目和前两批相比,项目分类相对精细,普查更加深入,黎族地区的项目仍占主要地位。

目前,海南已经拥有非遗项目21项,其中第一批拥有9项,第二批拥有12项。在首

批非物质文化遗产申报中,黎族织锦纺染织技就被列入国家级非物质文化遗产。而本次申报中,昌江、白沙两地将黎锦技艺的织染和双面绣单独分离出来申报,据省非物质文化遗产保护中心专家王海昌介绍说,这样申报更有利于黎锦制作技艺的保护。

王海昌说,在我省黎族不同的地区,黎锦传统制作技艺也有所不同,但在众多的技艺中,织染和双面绣技艺更是独具特色,国家非物质文化遗产保护专家曾为黎锦专程

来海南调研,给予黎锦多项技艺以充分肯定,这次单项申报也符合相关政策,如果能够通过审批将起到更好的保护作用。

在此次非遗的普查中,我省各个市县都投入了相关技术人员进行普查,普查也更加深入,省里专家进行普查时发现,一些在书中记载的舞蹈和传统技艺在本次普查中相继找到,而且保存得十分完整。

在白沙地区,普查中发现了原始的老古舞,这是一种反映祭祀祖先的舞蹈,该舞蹈

无论是在参加人数和场面上,都是十分壮观,而且在舞蹈中,众多的生活元素都可以找到,内容丰富,颇具特色。

同样在白沙,普查中还发现了黎族泥片贴筑制陶技艺,这项技艺比黎族泥条盘筑技艺更为久远,技艺更为完善。

省非物质文化遗产保护专家符策超说,随着我省对非遗普查的重视,一些藏在民间的技艺开始被发现,这对我省的非遗保护将起到很好的作用。

**热情周到的服务让73岁海南游客谢永胜感叹
切身感受到了两岸血脉相连之情****海南赴台旅游首发团**

本报台南5月4日电(特派记者谢永荣)在结束了阿里山的游玩之后,今晚8点半,由海南特区国旅组织的海南台湾游首发团到达了台南的长荣大酒店,酒店服务生的热情周到的服务让73岁的游客谢永胜感叹:“3天的行程,让我们不仅感受到台湾人民的热情礼貌,而且切身体会到了我们同根同血脉的民族之情。”

谢永胜说,台湾在他的印象里一直充满了陌生而神秘的感觉,当听说可以来台

湾旅游了,他和老伴急忙去报了名。3天的旅游结束后,街上看到的是同样的文字,处处听到的是同样的语言,每天安排的团餐都是很合胃口的饭菜,加上台湾人的热情文明礼貌,在哪里都如同见到亲人一般,十分的亲切。在见到台湾邵族小伙子穿的衣服时,许多团友都说这跟我们海南黎族的衣服花纹有相似之处,让人惊讶。

“每个团都有每个团的特色,但我还是第一次碰到像我们这个团有这么多精力充沛的‘小朋友’,一路欢声笑语。”台湾导游阿鹏今晚在车上诙谐幽默的一句话,让全车的游客都笑了,这个团以老年人居多,但是大

家年龄虽大,但却都玩兴极浓,有端着相机不停拍照的,有听到熟悉的邓丽君歌曲就大声跟着唱的。导游阿鹏十分体会这些老年人的心情,总是用充满人情味的话叮咛:“我在家也是跟父母和小孩一起住,所以大家有什么需求就跟我提,我一定能做好。”这让整个车厢成了一个温暖的家。

虽然每天都要坐很长时间的车,但饮食习惯的相通以及对台湾美食的认可也使团员的脸上露出满意的笑容。团友姚丽今晚吃着台湾有名的肉燥饭时,大呼好吃,说这两天品尝了不少正宗的台湾美味,昨晚还喝了台湾地道的珍珠奶茶,每天都可以

品尝到不同风味,十分过瘾。海南日报记者注意到,这些天旅行安排的团餐丰富多样,而且用餐的酒店也十分干净整洁,团友们都较为满意。

台湾亲戚朋友们的热情也使许多游客感受到了宾至如归的幸福。刚到台湾当天晚上,游客黄正英在台北的表哥就把电话打到了房间里,详细询问旅行团的整个行程,要争取在紧张的行程中抽空约上一些亲戚朋友聚聚见个面。而一些游客在当地的朋友,也来到酒店拜访,有的还送来了礼物和台湾当地的电话卡,让他们随时保持联系。

云雾缭绕阿里山

本报特派记者 谢向荣

“可惜我们没有安排坐阿里山的森林火车。”游客苏先生是一位旅游“行家”,他自己走过了许多地方,听闻阿里山的森林火车是世界上仅有的3段森林火车之一,他很想尝试尝试,但是因为时间安排来不及,只能作罢,他说下次再来时一定要安排时间坐坐。

坐上景区的接驳车,我们来到了阿里山的森林游乐区,漫步森林步道,更可以一窥阿里山的全貌,沿着祝山林道,走到梅园附近的三叉口,是阿里山园区步道,游客们欣赏到了沼平公园、阿里山宾馆、姐妹潭等森林奇观,名贵的阿里山五木、红桧、扁柏、台湾杉、铁杉及华山松等就生长在此,古木参天、姿态挺拔,树间飘着白色的雾,让人如坠人间的绿野仙踪,迷人而又惬意。“高山清,泉水蓝,阿里山的姑娘美如水啊,阿里山的少年壮如山……”团友中,有人轻轻哼起了这首流行许久,大家耳熟能详的歌曲。

一下车,许多游客就感觉到了阿里山上与山下对比强烈的温差,许多游客都穿上了准备好的外套,“下次我的朋友要来的话,一定要叮嘱他们带衣服。”游客张小姐从包里拿出衣服时说。导游阿鹏说,阿里山长年的平均温度为10.6度,这里不仅是氧气的制造工厂,而且是避暑的绝佳之地。

凡到阿里山的人,都要亲自去看看阿里山神木的雄姿与神奇,这棵已有2300年

历史的桧木树高45米,树围约19米左右,高耸入云,许多游客不仅在游神木前合影,而且还对着神木拜了几下,以示对这棵古老而又顽强的神木的尊敬。游客黄女士说,这棵神木跟我们霸王岭的树王有得一比,同样的让人惊叹!

在停车场,阿里山的特产桧木精油受到许多游客的喜爱。团友张燕一买就是十多瓶,一瓶台币300元,“买回去送给朋友,留下阿里山的纪念。”她开心地说。

短短的2个小时游览时间,对于阿里山的美也只是走马观花式的欣赏,据说阿里山有日出、云海、铁路、森林、晚霞五奇,而我们今天只体会到了其中的两个神奇之处。“留点遗憾下次再来吧!”坐上旅游车,游客们依然犹兴未尽,希望下次与阿里山的相聚不再是这样的匆忙……

(本报台南5月4日电)

阿里山森林公园

阿里山空间距离仅十五公里,但由山下一层一层盘旋绕上山顶的铁路,竟长达七十二公里,连通各森林区的支线,总长度有一千多公里。沿途有八十二条隧道,最长的达一千三百公尺。火车穿过热、亚热、温、寒四带迥异的森林区。

阿里山的铁路可与“阿里四景”(日出、云海、晚霞、森林)合称“五奇”。铁路全长72公里,却由海拔30米上升到2450米,坡度之大举世罕见。

火车从山脚登峰,似沿“螺旋梯”盘旋而上,绕山跨谷钻隧洞,鸟雀在火车轮下飞翔。登山途中,从高大挺拔的桉树、椰子树、柳叶榕等热带古木,到四季常绿的樟、楠、楠、榉等亚热带阔叶树,再到茂密的红桧、扁柏、亚柏和姬松等温带针叶树,到了3000米以上,则是以冷极为主的寒带林了。这些奇木异树,在阿里山上汇成一片绿色的海洋。山风劲吹时,山林如惊涛骇浪,发出轰天雷鸣,形成阿里山著名的万顷林涛。

(谢编辑)

**敲响青春鼓点
与祖国共奋进**

5月3日晚,海口市各界青年1500多人齐聚海口第一职工大操场,举行了一场“与祖国共奋进,与椰城共发展”纪念五四运动90周年青春歌会,弘扬“爱国、科学、民主、进步”的五四精神。

本报记者 苏建强 摄

本省新闻 经济

值班主任/林绍炜 主编/董进 美编/庄和平
2009年5月5日 星期二

椰子壳里造出跨国生意**——定安外出务工青年莫云峰的创业故事**

本报记者 洪宝光 特约记者 傅林 通讯员 林先锋



工人正在生产椰刷。 本报记者洪宝光 摄

去推销自己的产品,但购买者并不多,再次感受到创业的艰难。

“有点打击,生产出来的产品没有被海南用户接受,他们认为只要砍个椰子即可制作,不必购买专业的椰刷。”莫云峰说。为了维持工厂运行,莫云峰开始想到了网络,一有时间他就上网,在阿里巴巴网站上介绍椰刷的好处,还经常上网去跟帖,向网友推介自己的产品。同时再次回到义乌开设专卖柜台,向全国各地推销自己的产品。

在浙江义乌期间,他了解到2008年9月义乌有一个义博会后,因资金有限,他与义乌的朋友共同租了一个展位,地方虽小,但他带了几箱椰刷过去参展,展览会上,除了向用户推介自己的环保椰刷外,还免费赠送给采购商使用,日本一家企业看到椰刷后,非常兴奋,一下就与他订了50万个订单。

今年2月,随着椰刷走出国门,他的订单也越来越多,如今每个月他的工厂至少能生产20万个椰刷,月产值40多万元,月利润近10万元。

“现在我聘请了50多人来帮忙,每个月薪900—1200元。”莫云峰对海南日报记者说。现在他每月卖椰刷20万个,每个月2亿元,主要销往日本。

采访结束后,莫云峰又要赶去上海,去看他订制的数据化椰刷生产设备。因订单多,靠工人手工无法满足目前市场的需求,他准备扩大生产规模,加大生产量,让海南椰刷走进千家万户。

(本报定城5月4日电)

**一季度瓜菜运销
为农民增收2亿元**

本报讯(记者袁锋)目前全省约有15万名农村劳动力从事季节性、临时性的灵活就业。今年第一季度我省优势产业——瓜果菜运输出售就已为我省农村劳动力带来近2亿元的劳务收入。

省劳厅有关人士告诉海南日报记者:“预计2009年瓜果菜运销可为我省40万农民提供季节性的就业岗位,带来8亿多元的劳务收入。”

为了应对严峻的就业形势,我省积极引导农村富余劳动力灵活就业,以及自主就近就业。通过开办“农家乐”、承包荒山种植热带农产品、利用海滩进行养殖等途径实现就地就业。目前,全省由农民兴办的“农家乐”约280多家,带动了4500名农民就业。

各地还强化了返乡农民工就业服务。海口、儋州、万宁、保亭等市县租用50多辆大巴车,将1900多名返乡农民工送到珠三角地区就业。

但是,随着重点项目的推进和城镇化水平的提高,失地农民数量越来越多,预计今年我省将有上万名失地农民需要转移就业。

澄迈拟建首个“商标富农”工程示范县**农产品注册商标
最高可获万元补贴**

本报讯(记者陈超 特约记者宋祥达)澄迈县准备用3年时间与省工商行政管理局共建海南首个“商标富农”工程示范县。这期间,成功注册的农产品商标,可由县政府一次性适当给予商标注册费补贴,单次最高补贴不超过1万元。

澄迈县将在3年内,每年培育2到3件著名商标,争取在此基础上培育出驰名商标,扶持3到5家农产品龙头企业,运用商标战略,打造强势品牌;使农产品驰名、著名商标企业的生产规模和能力保持年增长率20%以上,对当地经济的贡献率保持年增长率10%以上。

作为鼓励,对在共建期间成功注册的农产品商标发生的商标注册费,由县政府一次性给予适当的补贴,单次最高补贴不超过1万元;对在共建期间成功注册的地理标志、证明商标、集体商标、商标被认定为驰名商标的,商标被认定为著名商标的,县政府将给予一次性适当的补贴和奖励。

财政监督“关口”前移卡住三亿三**海口重大项目会计委派节约大量财政资金**

本报海口5月4日讯(记者陈凤桦)记者今天从省国库支付局了解到,海口市财政国库支付局从去年以来,对政府投资项目实行会计委派,将财政监督“关口”前移,不仅提高了财政资金的使用效率,也

大大提高了政府公共项目的透明度,遏制了腐败行为的发生,推行会计委派制度以及共节约财政资金3.3亿元。

据介绍,实行对政府性投资建设项目进行会计委派,是在不改变各类资金使用

性质、下达渠道和各部门管理职责基础上的“委派”,是政府部门和产权管理部门以所有者身份,委派会计人员代表政府和产权管理部门,监督国有单位或集体企业资产经营和财务情况的一种会计管理制度。